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Opgave1

Spørgsmål 1.1

Vis, hvadfølgendeJava-programskriverpåskærmennårdetkøres.

public class FunnyStrings
{

private static
String funny (String str, int n)

{
String res = "";
int len = str.length();

for (int i=0; i<n; i=i+1)
{

res = res + str.charAt(i%len);
}
return res;

}

public static
void main (String[] args)

{
System.out.println(funny("abc",3));
System.out.println(funny("abc",5));
System.out.println(funny("0123456789",6));

} // main
} // FunnyStrings
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Spørgsmål 1.2

Nårspørgsm̊alene1.2.A,1.2.Bog 1.2.Cerbesvaretskalfølgendeprogramstump

public class NordicFun
{

private static boolean isSenName (String name) { ����� }
private static String change (String name) { ����� }
private static String toSwedish (String lastname) { ����� }

public static
void main (String[] args)

{
String[] name = {"Petersen", "Jensen", "Dahl",

"Olsen", "Berggreen"};
for(int i=0; i<name.length; i=i+1)

System.out.println(toSwedish(name[i]));
}

} // NordicFun

udskrive
Peterson
Jenson
Dahl
Olson
Berggreen

Alle efternavne der enderpå “sen” udskrivesmed “son” som endelse,restenudskrivesuden
ændringer.
Vink: metoderfra String klassenkanmedfordelanvendesi denneopgave.

Spørgsmål 1.2.A

Færdiggørmetodenboolean isSenName(String name) så denreturńerertrue, hvis
name enderpå “sen” ogfalse ellers.

Spørgsmål 1.2.B

FærdiggørmetodenString change(String name) så denreturneren streng,hvor det
næstsidstebogstav i strengenname er blevet ændrettil et’o’, idet mankanantageat længden
af name er størreend2.

Spørgsmål 1.2.C

Lav String toSwedish(String lastname)metodenfærdigvedhjælpaf deto hjælpe-
metoderisSenName og change. toSwedish skal returńereen “svensk” udgave af argu-
mentetlastname, detvil sigeathvislastname enderpå “sen” skalderreturńeresenstreng,
hvor endelsenerændrettil “son” og ellersskalderbarereturńeresdetoprindeligenavn.
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Opgave2

Følgendeprogramstumper givet:

public class Factorise
{

private static
int minDivsor (int n) { ���
� }

private static
String factorise (int n) { �
��� }

public static
void main (String[] args)

{
System.out.println("42 = " + factorise(42));
System.out.println("100 = " + factorise(100));
System.out.println("385 = " + factorise(385));
System.out.println("1386 = " + factorise(1386));
System.out.println("1729 = " + factorise(1729));

}
}

Nårprogrammetergjort færdigtskaldetudskrive følgende:

42 = 2*3*7
100 = 2*2*5*5
385 = 5*7*11
1386 = 2*3*3*7*11
1729 = 7*13*19

Spørgsmål 2.1

Lav minDivisor så den returńerer det midstetal størreend 1 som går op i argumentetn
(n � �

). For eksempelharvi atminDivisor(4) giver2 ogminDivisor(5) giver5 (fordi
5 erdetstørstetal størreend1 somgår op i 5).

Spørgsmål 2.2

BrugminDivisormetodentil atfærdiggørefactorisemetoden,sådenreturńererenstreng
medfaktoriseringenaf argumentetn (n � �

). Somsetovenforgiverfactorise(42) strengen
"2*3*7".
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Opgave3

I denneopgaveskalderlaveset program,GUI_Exchange, medengrafiskbrugergrænseflade.
Et screenshotfra programmetkunnesesåledesud:

Programmetskalvirkepådenmåde,atbrugerenkantastetal ind i deto tekstfelterpåøverstelinje
ogfå lavetenomregningfra denenevalutatil denandenvedtryk påenaf omregningsknapperne.
For eksempelvil et tryk på"Euro -> $" knappenomregnetallet i venstretekstfelttil etantal
dollarsi dethøjre.Trykkermanpå"Clear"-knappenskalbeggetekstfeltergørestomme.
NB: vi arbejderkun medhele tal i denneopgave.
Som hjælp til omregningener der givet klassenExchange, der har metodertil at foretage
omregningenmellemdeto valutaer:

public class Exchange
{

public static
int euro2dollars (int euro)

{
return (int) (euro * 0.9);

}

public static
int dollars2euro (int dollars)

{
return (int) (dollars / 0.9);

}
}

Pånæstesideerderetprogramskeletfor GUI_Exchange programmet,somskalgøresfærdigt.

! Det er ikke nødvendigtat skriveheleprogrammet— nøjesmedat skrivedemetoderog klasser
I laver.

Spørgsmål 3.1

GørGUI_Exchange konstruktorenfærdig— detvil sige:initialiseringaf instansdata,tilføjelse
af degrafiskekomponentertil klassenscontent pane (huskatderer taleomenJFrame, såman
kanikke tilføje komponenterdirekte).

! NB: i dettespørgsm̊al kanmantagefor givetatMyListener klassener implementeretsåledes,
at denkanlytte til alle knapperneog sørgerfor passendeopdatering(er).

Side4 af 6



Civilingeniøreksamen 49104 12. januar 2001

Spørgsmål 3.2

Lav MyListener klassenfærdigsåledes,atdenlytter til alleknapperneogsørgerfor passende
opdatering(er)somfølgeaf modtagneActionEvents fra knapperne.

import javax.swing.*;
import java.awt.*;
import java.awt.event.*;
import Exchange;

public class GUI_Exchange extends JFrame
{

private JButton euro2dollars,dollars2euro,clear;
private JTextField euro,dollars;

public
GUI_Exchange ()

{
�
���

}

private class MyListener implements ActionListener
{

public
void actionPerformed (ActionEvent event)

{
�����

} // actionPerformed
} // MyListener

public static
void main (String[] args)

{
GUI_Exchange f = new GUI_Exchange();
f.pack();
f.show();

}
} // GUI_Exchange
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Opgave4

I denneopgaveservi påensimpelmodelaf kurserpåDTU.

Et kursusbeskrivesmedfølgendeinterface

import java.util.Vector;

public interface Course
{

String name();
boolean isBlockedBy(Course course);
Vector requirements();

}

hvor opførslenaf metoderneer givetnedenfor.

� String name()
Returńerernavnetpå kurset.

� boolean isBlockedBy(Course course)
c.isBlockedBy(c2) givertrue, hvisc2 er blandtdekursersomspærrerfor kursus
c. For eksempelspærrer49104for informatikkernesJavakursus(49137).

� Vector requirements()
Returńererenvektorindeholdendealledekursersomdettekursusharsomforudsætninger.
For eksempeler 49104forudsætningskursus49161Funktionsprogrammering.For kurser
udenforudsætningerreturńeresentom vektor.

Spørgsmål 4.1

Lav en klasseBasic_Course som implement́ererCourse interfacetmed følgendeekstra
betingelser:

� konstruktorenskalhave formen
Basic_Course(String name, Course[] blocking) hvorname ernavnetpå
kursetog arrayetblocking indeholderalle dekurser, somspærrerfor dettekursus.

� instanseraf Basic_Course har ingen forudsætninger.

Spørgsmål 4.2

Lav enmetode

boolean requirementsOK(Vector passed, Course c)

som afgør om alle c’s forudsætningskurserer indeholdt i vektorenpassed. Metodenskal
returńeretrue, hvisdetteer tilfældetogfalse ellers.
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